ESCUELA SUPERIOR POLITECNICA DEL LITORAL Examen:
INSTITUTO DE CIENCIAS MATEMATICAS Lecciones:
CALCULO DIFERENCIAL

Examen de la Segunda Evaluacion Proyecto:
Il Término — 13/febrero/2009 Deberes:
Otros:
I CM Total:

I = Nombre: Paralelo:

TEMA No. 1 (10 PuNnTOS)

La recta L; es paralela a la recta L, y esta ubicada a la derecha de L, Si la distancia de

L, al origen de coordenadas mide /10 unidades, determine su ecuacion.

i

//L
:3005[—-XJ

A
_—
—
>

A

L,

1.1.- Solucién

L, contiene los puntos (O,f(O)) y (a,O), donde f(O):3COS(%-0]:3 y

f(a)=0 = 3cos(%aj:0 = a=1.
0-3
Por lo tanto, M =——=-3=m_ .
2 1-0 1

Entonces, la ecuacién de Lj hasta el momento seria: Yy =-3X+C o 3X+Yy—-Cc=0.

3(0 0)-
pero, d(L,,Origen)=+10 = %:\/ﬁ = |-¢/=10 = c=10

Y L, :3x+y—-10=0, (porque L; esta a la derecha de L,)

1.2.- Rubrica

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado Determina la Utiliza la férmula de la | Planteamiento y

pendiente de L; | distancia de un punto célculos correctos
y laiguala ala | @unarectay los datos

pendiente de L, | Para determinar C
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0-1 | 2-5 | 6—8 | 9-10 |

TEMA No. 2 (10 PuNTOS)

Sea la elipse con ecuacién 16X* +25y° —32x—150y —159=0. Determine la ecuacién
de la parabola que:

e Es concava hacia arriba.
e Su foco esta ubicado en el centro de la elipse.
e Su lado recto es el segmento que une los focos de la elipse.
2.1.- Solucion
16x% +25y? —32x—150y —159 =0
= 16(x* —2x)+25(y* —6y) =159
:>l6(x2 —2x+1)+25(y2 —6y+9) =159+16+225
=16(x~1)° +25(y—3)" =400

(x-1)" (y-3)° 400

T a0 A0 400
16 25
2 2
L)' (-3
25 16

Entonces, el centro de la elipse es (1,3) y ademas a=5b=4=c=3

Pero, d(Fl,F2)=2C=6:4p = p:%

. ) ) 1 2
La ecuacion de la parabola seria: Y — k= —(X - )
_ 3
si F(13) = V=(13-p)= L3
3 1 2
Por lo tanto, Y ——= —(X —l)
2 6
2.2.- Rubrica
Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado Factoriza para Plantea la ecuacion Planteamiento y
encontrar el canodnica de la célculos correctos
centro de la parabola y trata de
elipse y la determinar h, Ky p
distancia focal
0-1 2-5 6-—8 9-10
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TEMA No. 3 (30 PuNnTOS)

Califique las siguientes proposiciones como verdaderas o falsas, justificando su respuesta.

a) La ecuacion r?=4r COS(Q)—GI’S€ﬂ(9)—4 describe una circunferencia con centro

0(2,—3) y radio r=3.

3.a.1.- Soluciéon
r* =4rcos(6)—6rsen(6)—4
En coordenadas cartesianas:
=X +y°=4x-6y—-4
:>(x2 —4x)+(y2 +6y) =—4
:>(x2 —4x+4)+(y2 +6y+9):—4+4+9
:>(x—2)2 +(y+3)2 =3
= Centro(2,-3) y r=3
Por lo tanto, la proposicion es verdadera.

3.a.2.- Rdbrica

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado Trata de Logra factorizar pero | Califica y justifica
factorizar para se equivoca en correctamente
justificar la calculos
calificacion
correcta
0 1-2 3—-4 5

b) La grafica de la ecuacion I = 23en(9)tan(9) es simétrica respecto al eje polar.

3.b.1.- Solucion
Para verificar simetria:
r(—0)=2sen(—-0)tan(-0)
=2sen(6)tan(0)
r(-0)=r(0)
Por lo tanto, la proposicion es verdadera.

3.b.2.- Rubrica

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado Intenta graficar | Recuerda el criterio Plantea y calcula
o utilizar de simetria, pero se correctamente
criterios de equivoca en calculos
simetria
0 1-2 3-4 5
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¢) Toda funciéon continua en [a,b] , es diferenciable en (a,b) .

3.c.1.- Solucién

La proposicion es falsa, ya que no es condicion suficiente la continuidad, para que sea
diferenciable.

Posible contraejemplo:
f (X) = |X| en [—1,2] no es diferenciable en X = 0.

3.c.2.- Rubrica

Desempefio
Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado o Califica bien pero no Califica y justifica
mal justifica con un bien
contraejemplo contraejemplo
correcto
0-1 2-4 5

d) Si la posicidon de un automovil que se desplaza sobre una recta horizontal en el instante
t, esta dada por S('[) =1t®—8t?+5t+1 (t expresado en minutos). Los instantes en que

el vehiculo esta inmovil sont = 1/3 min y t = 5 min.
3.d.1.- Solucién

s(t)=t>-8t*+5t+1

v:%:3t2—16t+5
dt

ds
Si el automovil esta inmoévil, se cumple que V,, =0= @
Los t son las raices de 3t* —16t+5=0
2
: 16+4/(16)" —4(15)
2=

6

t, =5min
1 .
t, =—min
3
Por lo tanto, la proposicion es verdadera.
3.d.2.- Rubrica
Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado, Trata de Planteaque V=0e Calcula y justifica
vacio o califica | determinar la intenta determinar bien
incorrecta ecuacion de la los tiempos
velocidad
0 1-2 3-4 5
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d’ 1
e) y=——3, cuando X° +Yy°=1.

3.e.1.- Solucién

X +y>=1
= 2x+2yy' =0

Por lo tanto, la proposicion es verdadera.

3.e.2.- Rdbrica

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado, y’ correcta y” correcta SlmpllflcaCI(f!n Yy
vacio o no calculo correctos
sabe derivar
0 1-2 3—-4 5

f) Sea f una funcién de variable real continua en [0,3] y diferenciable en (0,3). Si

f '(X)S 2,VX€(0,3) y f (0)21, entonces f (3)38.
3.f.1.- Solucioén

f tiene las condiciones para aplicar el teorema del valor medio de derivadas.

dce(0,3), tal que f'(c):%

pero f'(x)<2,vx incluido c
f(3)-1
3
= f (3)Sw£8

7

= f'(c)= <2

Por lo tanto, la proposicion es verdadera.
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3.f.2.- Rubrica

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Vacio, Intenta utilizar Utiliza el teorema Calificacion,
desenfocado, teorema del pero se equivoca en planteamiento y
o calificacion valor medio u los calculos o en la calculo correctos
incorrecta otros criterios relacion de orden
validos
0 1-2 3—-4 5

TEMA No. 4 (10 PuNTOS)

Obtenga la expresion simplificada de Y', si Yy =3

4.1.- Solucién

1/3

y= X-5
(x2+4)1/5
1 X-5
In(y) __In[(xz +4)1/5

% 1{ 1 1( 2x ﬂzl 5(x*+4)-2x(x=5) | _ 1| 3 +10x+20
3 5(x—5)(x2+4) 15 (x—5)(x2+4)

1] x-5 3x* +10x + 20
15 (x2+4)1/5 (x—5)(x2+4)

y 1 3x* +10x+20
15 (x—5)2/3(x2+4)16/15

4.2.- Rubrica

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Vacio, Aplica Se equivoca al Derivacion y
desenfocado o | correctamente simplificar en las manipulacion
no sabe las técnicas de expresiones algebraica correctas
derivar derivacion algebraicas
0-1 2-5 6-—8 9-10
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TEMA No. 5 (10 PunTOS)

Determine en qué puntos de la curva definida por

a) La derivada es cero
b) La derivada no existe

5.1.- Solucién

dy _ A(2-cos(t)) 2-cos(t)

dx A& (L+sen(t)) L+sen(t)

dy

x=a(t—cos(t))
y=a(2t—sen(t))’

a) —=0 = 2-cos(t)=0 y WVt,2—cos(t)=0

dx

No existen puntos donde d—y =0

dy
b i
)dx

(3371’
—.a
2

5.2.- Rdbrica

X

no existe = 1+sen(t)=0 = sen(t)=-1

(371' +1)J la derivada no existe

te [0,27:]

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
No sabe Sabe como calcular | Derivadas Determinacion
derivar, la derivada en correctas pero no correcta que no

desenfocado o
vacio

forma paramétrica
pero se equivoca al
derivar

concluye o calcula
bien

existe punto donde
la primera derivada
es cero y el punto
donde la primera
derivada no existe

0-1

2-5

9-10

TEMA No. 6 (10 PuNTOS)

Respecto a la figura adjunta, si se conoce que:FD = ED =t
tcos(t)—sen(t)

a) Demuestre que X(t): t sen(t)

b) Calcule lim X(t).

t—0"

y

A(x, 0)

D(1,0)
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6.1.- Solucién

A(x,0) (cos(t),0)

sen(t) r

D)(l, 0)

Atencion: Dado que en el examen, se cometid el error de denotar como
segmento a ED y no como arco, se asignaran los 5 puntos a favor del estudiante.

a)
sen(t)  t
cos(t)-x 1-x
(1-x)sen(t) =t (cos(t)-x)
sen(t)—xsen(t)=tcos(t)—xt
Xt —xsen(t)=tcos(t)—sen(t)
X(t—sen(t))=tcos(t)—sen(t)
X:tcos(t)—sen(t)
t—sen(t)

b)
i LC0s()—sen(t) . cos{T) —tsen(t) - costt]
50" t—sen(t) 0" 1—-cos(t)

— lim sen(t)+tcos(t)
t->0° sen(t)

cos(t)+cos(t)—tsen(t)

=—lim
0" cos(t)
. tcos(t)—sen(t)
lim =-2
50" t—sen(t)
6.2.- Rudbrica
Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Vacio o Calcula el limite | Establece relaciones Encuentra X y
desenfocado e intentar para despejar el valor | getermina el limite
determinar el de X
valor de X
0-1 2-5 6—8 9-10
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TEMA No. 7 (20 PuNTOS)

Sea la gréfica de la funcion y = f *(x).

*y

Califique ‘cada‘proposicio"n colmo vérdaaera 6 fal:“;a, ju‘stifiq‘ue Su respuesta.
a) f esdecreciente en (2, 4).
b) f () >0, Vxe(-1, 1).
c) f esuna recta de pendiente M=1 en el intervalo (1, 2).

d) fr@), fr"@y f”@) noexisten.
7.1.- Solucién

a) Falsa, fcreceen (2, 3) porque f' es positiva.
b) Verdadera, ya que f'(x) =2
c) Falsa, yaque f'(x)=2

d) Verdadera, ya que en estos valores de X se presenta un cambio brusco en la
pendiente y la derivada de f~como limite bilateral no existe.

7.2.- Rdbrica

Cada literal tiene un valor de 5 puntos.

Desempefio
Insuficiente Regular Satisfactorio Bueno
Desenfocado Intenta Justificacion correcta Califica y justifica
o célculos justificar la pero numéricamente correctamente
incorrectos calificacion incorrecto
0 1-2 3—-4 5
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